宜蘭員山國小108學年度辦理
「員山真水產業之旅」成果報告書
壹、量之分析：
一、108學年度教育部國民及學前教育署補助實施戶外教育計畫成果績效表
(請選擇對應之計畫欄位填寫成效，其他多餘之計畫欄列請刪除)

(二)戶外教育資源整合及推廣費用-學校實施戶外教育
	月份
	計畫/活動/研習名稱
	地點
	對象
	人數
	執行經費（元）

	10
	員山真水產業之旅
	勝洋水草農場
	四年級學生
	43
	50000
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貳、質之分析
一、活動辦理之課程內涵與成效
	主題名稱：員山真水產業之旅

	一、戶外教學景點概說
	二、學習目標
	三、成效

	放照片
	    有「水的故鄉」之美名的員山鄉，擁有在地優渥的環境和天然水質，因此發展出各種不同的產業，「勝洋水草農場」就是其一，因著地利之便孕育出各式各樣的水草，並以水草做為主題，創造出專屬休閒農場、水草文化館、水草餐廳的特色料理與商品。學生可以在此與最自然的接觸，認識更
多不同的水草、動植
物、昆蟲。
	1. 認識員山水故鄉產業的相關背景及生態環境知識。
2. 能瞭解水生植物的生態。
	1. 給學生環境體驗及學習經驗，拓展學童學習視野。
2. 能認識更多不同的水草、動植物、昆蟲。
3. 能因認識而愛護家鄉自然環境
4. 將已開發之校外教學路線與領域課程充分結合，供縣內校外教學實施參考。

	四、課程資訊

	場域類型
	觀光工廠
	休閒農場
	蘭博家族
	文教社政
	人文歷史
	自然景點
	遊憩教室

	
	
	★
	
	
	
	
	

	
	美食特產
	生態步道
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	鄉鎮別
	頭城鎮
	礁溪鄉
	壯圍鄉
	宜蘭市
	員山鄉
	五結鄉
	羅東鎮

	
	
	
	
	
	★
	
	

	
	三星鄉
	大同鄉
	冬山鄉
	蘇澳鎮
	南澳鄉
	外縣市
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	年段
	ㄧ年級
	二年級
	三年級
	四年級
	五年級
	六年級
	

	
	
	
	★
	★
	
	
	

	
	七年級
	八年級
	九年級
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	融入領域
	語文
	數學
	自然與生活科技
	社會
	藝術與人文
	健康與體育
	綜合

	
	
	
	★
	
	
	
	

	五、注意事項：

	1、 於農場內勿奔跑嬉鬧、注意安全
2、 交通路線：員山國小---勝洋水草農場，搭乘遊覽車約10分鐘即可到達。

	六、教材內容

	    活動別
	教學活動說明
	教學
時間
	參考資料

	
	1. 相見歡：引起動機及導覽
2. 認識植物生態：了解勝洋水草休閒農場以水草為主題的經營模式，進而認識各式各樣的水草及其他可發展的產業
3. 看看農場主人奮鬥的心路歷程,水草生態解說,勝洋休閒農場以種植水生植物，養殖淡水魚類及生態球製造為主,來到這裡除了認識水草還有許多季節性的候鳥、昆蟲可以觀察。
4. 園區踏查：透過走訪休閒農場，實際體驗生態美及產業的規劃
5. 生態瓶-DIY生態瓶：在參訪活動後，運用園區素材製作生態瓶，讓小朋友不但能了解生態循環相關知識還能動手操作，將所學知識透過生態瓶的製作打包帶回，讓所學知識能傳遞給更多人，更增添了此行的樂趣及意義。
6. 啾咪娃娃—體驗親手幫娃娃彩繪上妝並且自己種盆栽屬於個人的代表作
7. 水草麵條DIY：自己動手揉麵糰、做麵條，煮麵，體驗從無到有的手創料理，品嘗自己手作創水草麵，品味勝洋水草餐廳精選湯品。
8. 釣魚體驗、戲水、釣魚、打水仗、湧泉餓魚體驗

-------  美味午餐 -------

	180分鐘
	勝洋水草休閒農場
http://www.sy-water.com.tw/


	七、學習資源

	1. 網路簡介及解說
2. 參訪過農場的網頁專欄

	八、聯絡資訊

	單位名稱
	聯絡人
	電話
	開放時間
	收費明細

	勝洋水草休閒農場
	
	電話：03-922-2487
傳真：03-923-1814
	9-17時
	門票100元
DIY 350元 套裝行程 


	九、網頁連結

	http://www.sy-water.com.tw/



二、過程檢討
    此次戶外教育將學習場域移到鄉內勝洋水草，原以為學生會因地緣關係而興趣缺缺，沒想到，學生的好奇心、樂於投入學習的表現與原預期的截然不同。從一開始的解說當地水草及水鳥，到DIY麵條、自製生態瓶及釣魚活動中，看到了學生將知識實踐於現實生活的學習，也讓老師見識到學生在不同領域的展現及他所具備的其他能力。因此，將學習的場域擴及到社會的不同角落確有其價值及意義。
在DIY麵條中，部分學生在聆聽講解時，會因為午餐時間已至，還要自製麵條，且參與的學生數較多，因飢餓而顯得不耐煩，因此，在製作過程中，需要個別提醒。接著，吃飽喝足後，生態瓶的製作便顯得精神洋溢，製作材料當中包含了玻璃瓶及細沙以及蝦子的生命，看得出孩子格外的細心及小心，原擔心會有孩子將玻璃瓶弄破的情形，竟然沒有發生，果真賦予任務給孩子，就會看到他們的成長。不過，也因為細節較繁雜，洗沙、自來水與海水比例等流程，比較花時間，看到學生們互助、專注完成生態瓶後的笑容，相信，對學生而言，這生態瓶是很珍貴的校外教學伴手禮。緊接著是孩子們最期待的釣魚趣，卻也是老師們最擔心的活動，看著學生人手一支釣竿，人手一個釣餌，開心的表情溢於言表，兩兩一組實際上場後，驚叫聲、歡呼聲、驚喜聲此起彼落，對學生而言，大多是第一次的釣魚體驗，釣到魚後，該怎麼處理？沒釣到魚，該怎麼解決，學生間的對話，有趣十足，大家玩得不亦樂乎。
    過程中，孩子面對釣到魚的處理很自然地選擇放回去，但不少學生因為活跳跳的魚讓自己在拆鉤子時受了些小傷，卻不減他們的釣魚趣，這可是最難能可貴的啊！

三、問題解決策略
   在戶外教學中，我們看到了學生學習的主動性，有了主動性，學習成效及學習成就相對的就提高許多。以此次釣魚趣活動為例，學生第一次的嘗試、自我挑戰、試著克服恐懼、組員的相互協助等，再再凸顯學生解決問題能力的提升，成功後的喜悅對學生而言，更是此次戶外教育最大的收穫。除此之外，活動安全性更是教師們重視的重點，因此，活動前的說明以及隨時在學生身邊的不斷叮嚀與提醒，更提供學生適時的協助，讓此次戶外教育能達到盡善盡美。因此從多方面提供孩子自主學習的管道，並檢核學生的學習成效是我們努力的目標。學習單是了解學生學習成效最常見的方式之一，從學生學習單中，我們看到了每個學生有著不同的收穫與學習呢！此次戶外教學過程中，同學問題的發問、專注投入的聽講、行動的團隊性、品行的表現等，都是教師須隨行指導與鼓勵的重點。
四、活動照片或學習紀錄
(請附上清晰照片至少20張、學習單或相關回饋圖表，並加註說明文字)
	
	

	觀察勝洋水草場內的水鳥生態
	介紹場內水草及植物生態

	
	

	解說如何自製麵條的步驟
	實際體驗麵條DIY

	
	

	提醒DIY麵條注意事項
	轉動製麵條機，體驗不一樣的午餐

	
	

	領取製作生態瓶所需材料
	期待製作生態瓶，等待的喜悅

	
	

	製作生態瓶的其中步驟-洗沙
	講解生態瓶製作的流程及注意事項

	
	

	等待蝦子入住自製的生態瓶
	完成生態瓶，打包成伴手禮

	
	

	釣魚趣的活動說明及提醒注意事項
	釣魚趣的活動說明及提醒注意事項

	
	

	信心滿滿的準備出發釣魚趣
	每個人都大展身手，也手忙腳亂

	
	

	釣到魚了，接著，該怎麼辦？
	喜獲大魚，收穫滿分

	
	

	學生學習單
	學生學習單

	
	

	學生學習單
	學生學習單



承辦人：                   單位主管：                  校長：
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